

В Диссертационный совет 6Д.КОА-018
при Таджикском национальном университете
(734035, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17)

О Т З Ы В

на докторскую диссертационную работу Самадзода Бахтиёра Одилджона на тему «Гражданко-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», представленную на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательской право; семейное право; международное частное право

1. Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите

Диссертационная работа Самадзода Бахтиёра Одилджона на тему «Гражданко-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», представленная на соискание учёной степени доктора юридических наук, соответствует специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, о чём свидетельствуют название темы и содержание, а также постановка решаемых задач.

2. Актуальность темы диссертационной работы

Тема гражданко-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан является одной из актуальных и в современных условиях приобретает особую значимость. Так, все сферы предпринимательства в

Таджикистане, как и во многих других странах, подпадают под действие гражданско-правовой ответственности, регулируемой законодательством.

В нынешних условиях гражданско-правовая ответственность играет ключевую роль в обеспечении защиты прав и законных интересов всех субъектов гражданских и предпринимательских отношений. Меры ответственности призваны пресекать противоправные действия, связанные с имущественным оборотом, и минимизировать их негативные последствия.

Уровень эффективности гражданского права в сфере предпринимательства определяется тем, насколько хорошо разработаны и применяются государством меры ответственности, направленные на регулирование экономических отношений. Хотя в юридической науке имеется множество теоретических исследований по вопросам гражданско-правовой ответственности, практический аспект её применения в предпринимательской деятельности до сих пор остаётся недостаточно изученным в диссертационных исследованиях.

Опираясь на результаты анализа научной литературы, автор выбрал тему диссертации, посвящённую сравнительному исследованию теоретических основ и практики применения гражданско-правовой ответственности в предпринимательской сфере. В рамках исследования автором сделана попытка разработать практические рекомендации по совершенствованию законодательства и повышению эффективности применения рассматриваемого вида ответственности в имущественных отношениях.

По результатам сравнительного анализа правовых норм и практики их применения в разных странах автор утверждает, что унификация законодательства в сфере предпринимательской ответственности позволит повысить эффективность правового регулирования и создать более предсказуемые условия для ведения бизнеса. Действия, предпринятые в рамках закона или договора, но приводящие к негативным последствиям в виде неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств, требуют

все большего внимания. Действующее законодательство устанавливает, что за виновное поведение в предпринимательской деятельности предусмотрена гражданско-правовая ответственность.

По мнению автора, правовое регулирование общественных отношений в предпринимательской деятельности определяет условия возникновения и существования гражданско-правовой ответственности. Данные факторы устанавливают критерии для привлечения к гражданско-правовой ответственности и служат отличительными чертами соответствующего правонарушения. К основаниям гражданско-правовой ответственности в предпринимательстве относятся юридические факты, выраженные в действиях или бездействии субъектов предпринимательской деятельности. Законодательство ставит условия, при которых государство или его органы вправе возложить на субъекты гражданско-правовую ответственность, включая случаи добровольного принятия на себя таких обязательств.

В работе автор утверждает, что предприниматели действуют в гражданских правоотношениях самостоятельно и несут полную ответственность за свои действия. Предпринимательская деятельность предполагает самостоятельное принятие юридических решений и активное осуществление юридически значимых действий. Использование предоставленных законом возможностей позволяет предпринимателям увеличивать доходы и укреплять своё экономическое положение. Предпринимательская деятельность сопряжена с риском: за несоблюдение законодательства предприниматели несут ответственность. Так, постоянное взаимодействие законодательной, исполнительной и судебной власти на государственном уровне позволит создавать более совершенные законы, исключающие противоречия и отвечающие на актуальные потребности граждан. Многие нарушения, совершаемые предпринимателями, объясняются недостаточным знанием действующего законодательства, отсутствием практического опыта его применения, а также недооценкой возможных негативных последствий.

Недостаточная определённость видов юридической ответственности для предпринимателей создаёт правовую неопределенность и затрудняет эффективное регулирование предпринимательской деятельности. Исследование законодательства Республики Таджикистан и других нормативных актов, регулирующих предпринимательскую деятельность, позволило автору сделать вывод о необходимости внесения изменений в действующее законодательство.

Необходимость проведения сравнительно-правового анализа гражданско-правовой ответственности предпринимателей в Таджикистане обусловлена наличием в гражданском законодательстве норм, которые на практике вызывают сложности в применении и подвергаются критике.

Изучение взаимосвязи между научно-концептуальными основами, правотворческой деятельностью и практикой реализации государственной экономической политики, включая вопросы гражданско-правовой ответственности, является многоаспектной и актуальной проблемой. Исследование направлено на выработку рекомендаций по совершенствованию нормативных актов, определяющих виды и меры ответственности. Диссертационное исследование предлагает конкретные меры по совершенствованию законодательства и практики применения гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства.

3. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, научных положений, представленных к защите

Обоснованность и достоверность выводов и предложений, указанных в диссертации, составляют степень новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите.

Диссертация посвящена анализу таджикского законодательства о предпринимательстве с акцентом на проблемах гражданско-правовой ответственности.

Исследование позволило автору оценить эффективность правового регулирования ответственности бизнеса в различных экономических условиях стран СНГ. В работе исследованы правовые основания гражданско-правовой ответственности предпринимателей.

1. Законы Таджикистана определяют особенности гражданско-правовой ответственности предпринимательской деятельности. Среди них автор выделяет следующее:

- отражено в нормах гражданского законодательства, в частности в Гражданском кодексе, а также в специальных законах, регулирующих экономические, гражданские и земельные отношения, таких как ЭПК РТ, ГПК РТ и Земельный кодекс, и др.;
- субъект несет ответственность за виновное причинение вреда другим лицам, выразившееся как в активных действиях, так и в бездействии;
- осуществляется через механизм гражданско-правовой ответственности, включающий в себя возмещение убытков, уплату неустойки и другие имущественные санкции;
- может быть следствием несоблюдения договорных обязательств или требований законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность;
- является формой государственного воздействия, применяемой в случаях, когда лицо, причинившее вред, отказывается добровольно его возместить, так, статья 11 ГК РТ предусматривает способы защиты гражданских прав, включая применение мер ответственности, например, в случае невозврата задатка при неисполнении договора;
- возникает в связи с необходимостью компенсировать материальный ущерб, понесённый в результате противоправных действий;
- она направлена на защиту гражданских прав и интересов;
- включает в себя меры имущественной ответственности, такие как ликвидация предпринимательской деятельности, для возмещения убытков потерпевшим;

- размер ответственности должен соответствовать размеру причинённого вреда, как это установлено статьями 453, 454 и 456 ГК РТ и др.;
- несёт в себе воспитательную функцию, демонстрируя негативные последствия противоправных действий и тем самым способствуя укреплению законности и правопорядка;
- является следствием противоправного поступка (абз.1 статьи 462 ГК РТ). Закон предусматривает определённые случаи, когда предприниматель может быть освобождён от ответственности (абз.3 статьи 462 ГК РТ);
- является разновидностью санкций, но имеет более узкую сферу применения. Например, возврат чужой вещи или принудительное исполнение договора – это скорее санкции, а не гражданско-правовая ответственность. Каждая мера гражданско-правовой ответственности по сути своей представляет собой санкцию;
- гражданско-правовая ответственность наступает только в том случае, если потерпевшее лицо (гражданин, индивидуальный предприниматель или юридическое лицо) обратится в суд с соответствующим иском.

2. В целях совершенствования правовых норм, принцип разумности, справедливости и добросовестности, закрепленный в Гражданском кодексе (п. 5 ст. 9 ГК РТ), должен стать фундаментом для всех правовых норм, регулирующих предпринимательскую деятельность.

В работе обосновано, что такой подход делает гражданско-правовую ответственность в предпринимательстве более эффективной. Увеличивается чувство ответственности как предпринимательства перед обществом, так и государства перед бизнесом. Предложенные изменения в законодательстве являются своевременными и полностью соответствуют текущим задачам государства в сфере обеспечения продовольственной безопасности. Чтобы достичь этих целей, необходимо внести некоторые дополнения и изменения в нормах Гражданского кодекса Республики Таджикистан, т.е. в пункт 1 статьи

524 ГК РТ, пункт 1 статьи 537 ГК РТ, пункт 1 статьи 560 ГК РТ, в статью 571 ГК РТ, и др.

3. Сфера образовательных услуг является одним из ключевых направлений государственной политики по поддержке предпринимательства в Таджикистане. В условиях рыночной экономики преобладающей формой предоставления образовательных услуг является договорная. Законодательство предусматривает более строгие меры ответственности для предпринимателей, не исполняющих или ненадлежащим образом исполняющих свои обязательства (пункт 2 статьи 857 ГК РТ). Автор считает, что понятие «повышенная ответственность» в законе вводит в заблуждение. Особое внимание привлекают законодательные нормы, устанавливающие ответственность за нарушения в сфере образования, как для физических, так и для юридических лиц (статья 67 Закона Республики Таджикистан «Об образовании»).

Как известно, пути совершенствования образовательных процессов в значительной степени определяются государственными органами власти. Уровень образования напрямую влияет на то, насколько человек сможет реализовать свой потенциал и внести вклад в развитие общества. Эффективное развитие общества и экономики невозможно без гармоничного сочетания качественного образования и чёткой правовой базы, регулирующей образовательный процесс.

4. Нормы гражданского права в Таджикистане определяют порядок привлечения к ответственности предпринимателей, нарушающих свои обязательства. Изучение законодательства стран СНГ показало, что в отдельных государствах применяются более современные подходы к регулированию гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства.

Изучение зарубежной практики позволит избежать ошибок, допущенных другими странами, и ускорить процесс совершенствования отечественного законодательства. Перенимая передовой опыт стран СНГ,

законодательный орган и органы исполнительной власти Таджикистана смогут повысить эффективность своей работы и улучшить качество жизни граждан. Прогрессивность этих правовых норм проявляется в их направленности на создание благоприятных условий для ведения предпринимательства, обеспечение устойчивого экономического роста и формирование системы ответственности всех участников экономических отношений, включая государство.

Обосновывается, что Конституция и Гражданский кодекс Республики Таджикистан гарантируют свободу предпринимательской деятельности и запрещают любое вмешательство в нее со стороны государственных органов и их представителей. Действующее законодательство должно предусматривать различные уровни защиты для субъектов предпринимательской деятельности в зависимости от их правового статуса и особенностей осуществляющей деятельности:

- а) правовые инструменты, позволяющие защитить имущественные права и законные интересы граждан и юридических лиц от неправомерных действий государственных органов и их представителей;
- б) способы защиты имущественных прав от незаконных действий контролирующих органов;
- в) гарантии защиты имущественных прав предпринимателей от незаконного вмешательства со стороны местных властей;
- г) правовые инструменты для защиты предпринимателей от недобросовестных действий конкурентов, таких как недобросовестная конкуренция и ограничение конкуренции. Решение данных проблем требует скоординированных действий законодательного и исполнительного органов власти, направленных на принятие конкретных правовых и организационных мер.

Структура работы составлена таким образом, что все её составные части логически взаимосвязаны друг с другом и составляют завершённое исследование, имеет внутреннее единство. Она состоит из введения, 4 глав,

объединяющих 14 параграфов, заключения, списка использованной литературы и научных публикаций соискателя.

С точки зрения оформления, работа соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению диссертационных работ. Работа выполнена юридически грамотным языком, отличается логичностью изложения, что производит благоприятное впечатление.

Во введении аргументированы актуальность темы исследования и степень её научной разработанности, определены предмет, объект, цель и задачи исследования, формулируются методологическая и теоретическая основы работы, обосновывается её новизна и основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава - «Природа гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности» - охватывает вопросы, связанные с гражданско-правовой ответственностью и её особенностью в предпринимательской деятельности, основными составляющими гражданско-правовой ответственности, включая научно-теоретический подход. Наряду с этим рассмотрена природа гражданско-правовой ответственности в контексте правового регулирования предпринимательской деятельности, а также институт гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности и опыт зарубежных стран.

Вторая глава - «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности: формы и содержание» - посвящена исследованию вопросам категории гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства и их содержанию по видам, формам и размерам, наличию имущественного вреда кредитора в сфере предпринимательской деятельности. Раскрыта природа вины как основание гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности и рассмотрена гражданско-правовая ответственность за злоупотребление правом и её особенности в сфере предпринимательства.

Третья глава - «Надлежащий субъект в гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности» - охватывает анализ следующих вопросов: правовая природа и виды гражданско-правовой ответственности должника, особенности прямой ответственности должника и третьих лиц как субъектов гражданско-правовых отношений в сфере предпринимательской деятельности, особенности гражданско-правовой ответственности субъектов за причинённый вред в результате недостатка товаров, работ и услуг, значение страхования гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности.

В четвёртой главе - «Институт гражданско-правовой ответственности за нарушения договорных обязательств и его совершенствование в предпринимательской деятельности» - рассматриваются вопросы реализации гражданско-правовой ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение договоров со стороны предпринимателей. На этой основе предложены пути совершенствования действующего законодательства по защите гражданских прав в предпринимательской деятельности.

В заключении автором последовательно сформулированы основные обобщающие выводы.

4. Обоснованность и достоверность выводов и предложений, указанных в диссертации

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», обеспечивается:

- Комплексным применением общенаучных и частно-научных методов исследования, включая общелогические, формально-логические, социологический метод, в частности сбор и анализ материалов по практике правоприменения, метод познания – сравнительно-правовой. На его основе

проводён сравнительный анализ действующего законодательства Таджикистан с законодательствами некоторых зарубежных стран.

- Широкой научно-теоретической базой исследования, которые охватывают труды отечественных и зарубежных учёных, правоведов по проблеме гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства, а также иные труды по общей теории права и смежным отраслям юридической науки.
- Глубоким анализом нормативно-правовой базы Республики Таджикистан, Конституцию Республики Таджикистан, Гражданский кодекс Республики Таджикистан, и другие правовые акты, а также международные нормативно-правовые акты, регулирующие гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности.
- Тщательным изучением, обобщением обзоров судебной практики, постановлений Пленума Верховного суда Республики Таджикистан, конкретных судебных решений в рамках реализации гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства.
- Применением научно-практического подхода, позволяющего провести сравнительно-правовой анализ института гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности в таджикском праве и правовых систем зарубежных стран, выявить общие тенденции, национальные особенности правового регулирования и обеспечения.
- Апробацией результатом исследования на международных научно-практических конференциях, публикацией основных положений исследования в рецензируемых научных изданиях.
- Логической структурой исследования и формулированием конкретных предложений по совершенствованию гражданского законодательства, законодательства в сфере предпринимательской деятельности, которые основываются на выявленных теоретических проблемах, анализе практики правоприменения.

Автором обосновывается, что необходимо разработать новые инструменты и механизмы для обеспечения всесторонней защиты законных интересов субъектов предпринимательской деятельности. Сфера предпринимательства служит основанием для разграничения компетенции судебных органов при рассмотрении экономических споров. По его мнению, для повышения эффективности защиты предпринимательских интересов необходимо расширить спектр применяемых мер, таких как оперативные действия, государственное принуждение и гражданско-правовая ответственность.

Проведенный в работе анализ законодательства стран СНГ показывает наличие прогрессивных норм в области гражданско-правовой ответственности, которые могут быть использованы при совершенствовании нормативно-правовой базы Республики Таджикистан. К важнейшим из них автор относит:

- а) создание условий для прозрачности принятия государственных решений и минимизация административных барьеров для предпринимательства;
- б) принцип добросовестности предпринимателей предполагает, что как государство, так и бизнес несут ответственность за создание и поддержание благоприятного делового климата;
- в) свободу от коррупции;
- г) деятельность предпринимателей должна быть защищена от произвольного государственного вмешательства;
- д) повышение доверия государства к субъектам предпринимательства;
- е) государство должно создавать благоприятную среду для развития бизнеса, исключая любые искусственные ограничения;
- ж) повышение степени ответственности государственных служащих за соблюдение прав предпринимателей, и др. (стр. 89-90)

Таким образом, автор представил убедительные доказательства того, что вводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, являются обоснованными и достоверными.

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендации по их использованию

Научная значимость рецензируемого исследования заключается в углублении и систематизации научных знаний в области гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности в соответствии с действующим законодательством Республики Таджикистан. Работа вносит существенный вклад в развитие доктрины гражданского, предпринимательского права, предлагая новые подходы к интерпретации ключевых концепций и принципов реализации гражданско-правовой ответственности в предпринимательстве. Исследование позволяет переосмыслить традиционные догматические конструкции и предложить теоретические и практические модели, адаптированные к современным социально-экономическим реалиям. Предложенные концептуальные положения, теоретические и практические обобщения создают фундамент для дальнейшего развития гражданско-правовой науки в сфере предпринимательской деятельности. Научная значимость исследования усиливается его междисциплинарным характером, интегрирующим достижения гражданского права, предпринимательского права и других смежных дисциплин.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты могут служить теоретической базой для совершенствования действующего гражданского, предпринимательского законодательства в сфере гражданско-правовой ответственности в области осуществления предпринимательской деятельности, а также для оптимизации правоприменительной практики. Выводы исследования имеют потенциал для

применения в процессе нормотворчества, способствуя устранению пробелов и коллизий в правовом регулировании и реализации гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства. Разработанные концептуальные положения могут быть использованы при формировании единообразного подхода к толкованию и применению норм о гражданско-правовой ответственности судебными органами, что повысит эффективность защиты прав и законных интересов участников гражданско-предпринимательского оборота.

Материалы исследования представляют ценность для развития юридического образования и могут быть использованы в учебном процессе при изучении курса гражданского права, предпринимательского права. Кроме того, теоретические обобщения и практические рекомендации, сформулированные в работе, могут послужить основой для дальнейших научных изысканий в сфере гражданско-правовой ответственности в сфере осуществления предпринимательской деятельности, и смежных областях цивилистики.

Экономическая и социальная значимость работы заключается в том, что реализация предложенных автором рекомендаций способствует восстановлению баланса интересов участников гражданского, предпринимательского оборота, что является необходимым условием для развития имущественных и личных неимущественных отношений. Предложения автора могут способствовать реализации положений Концепции правовой политики Республики Таджикистан на 2018-2028 годы.

6. Публикации результатов диссертации в рецензируемых научных журналах

Соискатель учёной степени демонстрирует глубокую компетентность в области исследования, что подтверждается его обширной библиографией, насчитывающей свыше 100 научных трудов.

Актуальность и значимость научных изысканий соискателя подтверждается публикацией в 4 монографических работах, 23 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Республики Таджикистан и Российской Федерации, а также более 65 статьями в других научных изданиях, включая материалы конференций.

Объём публикаций диссертанта полностью соответствует требованиям, установленным пунктом 35 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267.

7. Соответствие оформления диссертации к требованиям Комиссии

Диссертационное исследование Самадзода Бахтиёра Одилджона на тему «Гражданко-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», отвечает требованиям Порядка присвоения учёных степеней, утверждённой Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021г., №267.

Автореферат диссертации в достаточной мере отражает содержание научного исследования и соответствует всем нормативным требованиям, предъявляемым к данному виду научно-квалифицированных работ, демонстрируя высокий уровень академической строгости и методологической обоснованности представленных результатов.

8. Замечания по диссертационной работе

Научное исследование Самадзода Б. О. открывает новые перспективы в исследуемой области, однако некоторые её выводы требует дополнительного подтверждения и уточнения.

1. Государственная поддержка субъектов предпринимательской деятельности осуществляется посредством предусмотренных законом норм.

Также данный институт осуществляется посредством принятия подзаконных норм государственными органами, и они систематически обновляются.

На наш взгляд, в исследовании следовало бы более подробно раскрыть вопрос о том, в чём же проявляется особенность государственной поддержки предпринимательства в современных условиях в Республике Таджикистан. И это необходимо было сделать в сравнении с зарубежными странами.

2. В параграфе 2.3 «Природа вины как основание гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности» убедительно раскрыта значимость вины как субъективного основания гражданско-правовой ответственности. Автор анализирует комплекс условий, включая противоправность, причинно-следственную связь, и доказывает, что вина является ключевым элементом при установлении ответственности.

Освещены аспекты вины, включая её трактовку в праве Республики Таджикистан. Уместно приведён сравнительный анализ с зарубежным опытом, что усиливает теоретическую базу исследования.

Автор указывает на компенсаторную функцию вины, что особенно важно в предпринимательских правоотношениях, где имущественные интересы сторон имеют приоритетное значение.

Вместе с тем, мы считаем, что следовало бы глубже рассмотреть особенности доказательства вины в судебной практике Таджикистана. Например, какими способами истец может опровергнуть презумпцию вины в предпринимательских спорах.

Упоминается психологический аспект вины (отношение субъекта к своим действиям), но, считаем, что его следовало бы раскрыть более подробно.

Также было бы полезно рассмотреть примеры судебной практики, иллюстрирующие подходы к оценке этого аспекта.

3. В параграфе 2.4. «Гражданко-правовая ответственность за злоупотребление правом и её особенности в сфере предпринимательства» автор раскрывает феномен злоупотребления правом как один из актуальных вопросов гражданско-правового регулирования, акцентируя внимание на проблемах его применения в предпринимательской деятельности.

Грамотно обсуждаются механизмы реализации принципа добросовестности и разумности, а также их связь с предотвращением злоупотреблений в предпринимательской практике.

Приведены конкретные примеры судебной практики, что подчёркивает практическую значимость исследования. Например, анализируется дела, связанные с завышением неустойки или умышленной задержкой подачи исков.

При этом, на наш взгляд, следовало бы подробно рассмотреть вопрос о дифференциации злоупотреблений в процессуальном и материальном праве. Например, считаем, что случаи подачи исков исключительно с целью нанесения вреда требуют отдельного анализа.

Автор отмечает о том, что данный вопрос недостаточно урегулирован в национальном законодательстве, но предложения по его улучшению остаются общими. Считаем, что необходимо уточнить конкретные изменения в статьях Гражданского кодекса или других нормативных актах.

Несмотря на обсуждение добросовестности, недостаточно рассмотрены её правовые критерии, что могло бы усилить теоретическую основу исследования.

Общий вывод для второго и третьего замечаний. Оба параграфа демонстрируют глубокий анализ теоретических и практических аспектов гражданско-правовой ответственности. Однако для усиления научной ценности работы следовало бы уделить больше внимания практическим примерам, уточнению предлагаемых изменений в законодательстве, а также

расширению охвата рассматриваемых аспектов, связанных с виной и злоупотреблением правом.

4. Наряду с основными направлениями развития предпринимательства важной её сферой является сельскохозяйственная предпринимательская деятельность. Она, конечно же, регламентируется законодательством, но практика свидетельствует о наличии здесь проблем в части защиты прав и законных интересов предпринимателей. Считаем, что в работе необходимо было бы уделить внимание гражданско-правовой ответственности в сельскохозяйственной деятельности.

5. Диссертант считает, что необходимо закрепить в законах страны ответственность государственных органов власти и управления, должностных, компетентных лиц государственных органов, в том числе о гражданско-правовой ответственности в сфере регулирования и осуществления свободной предпринимательской деятельности.

Считаем, что автору следовало бы более чётко обосновать целесообразность такого положения. Такая позиция требует научной строгости исследования.

Представленные наши взгляды носят полемический характер и не снижают общей научной ценности диссертационного исследования. Напротив, они подчёркивают актуальность и оригинальность вопросов рассмотренных автором, что потенциально может стимулировать дальнейшие научные изыскания в данной сфере. Дискуссионный аспект некоторых положений работы свидетельствует о её научной новизне и способности порождать продуктивные академические обсуждения.

Таким образом, диссертация демонстрирует высокий уровень научного анализа и вносит значимый вклад в развитие теоретической и практической базы исследуемой области, что подтверждает её несомненную научную значимость и соответствие высоким стандартам академического исследования.

Работа заслуживает высокой оценки за комплексный подход к раскрытию темы.

9. Подведение обобщенного заключения

Диссертационное исследование на тему «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» представляет собой завершённый научный труд, соответствующий требованиям Высшей аттестационной комиссии к работам на соискание учёной степени доктора наук.

В процессе проведённого исследования автором получены значимые научные результаты. Разработаны теоретические и практические предпосылки для совершенствования института гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности, что способствует развитию гражданско-правовой доктрины. Сформулированы концептуальные положения, имеющие важное правовое, социально-экономическое значение, в частности, направленные на повышение эффективности защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательства, оптимизацию механизмов гражданско-правовой ответственности в сфере осуществления предпринимательской деятельности.

Разработаны теоретические и практические основы для совершенствования законодательства в сфере регулирования и реализации гражданско-правовой ответственности предпринимательской деятельности, что может способствовать улучшению правового регулирования и повышению уровня правовой защищённости индивидуальных предпринимателей и юридических лиц.

Диссертационное исследование не только решает ряд важных теоретических и практических проблем в области гражданско-правовой ответственности предпринимательской деятельности, но и предлагает научно обоснованные решения, имеющие существенное социально-экономическое значение для развития гражданского, предпринимательского права и

общества в целом. Диссертационная работа вносит значительный вклад в развитие юридической науки и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Заключение: Диссертация Самадзода Бахтиёра Одилджона соответствует требованиям пунктов 32 и 33 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за №267, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой административного
права Высшей школы судей при Высшем
судейском совете Республики Узбекистан,
доктор юридических наук, профессор

Самарходжаев Б.Б.

Подпись Самарходжаева Б.Б. заверяю.

Начальник отдела кадров ВШС

М.П.

«15» декабря 2025 г.

Ганибаев К.Р.

Высшая школа судей при Высшем
судейском совете Республики Узбекистан
Адрес: 100043, Республика Узбекистан,
Чиланзарский район, ул. Чопонота, 6
Телефон: +(998)55 501-01-88
E-mail: sudyalaroliymaktabi@umail.uz